
Путешествие в прошлое книги 

Программное содержание. Познакомить детей с историей создания и 

изготовления книги; показать, как книга преобразовывалась под влиянием 

творчества человека; вызвать интерес к творческой деятельности человека; 

воспитывать бережное отношение к книгам. 

Материал. Красочно оформленные книги, иллюстрации с изображением 

печатных станков разных времен, береста, старинные книги; набор картинок 

на тему от прошлого к настоящему книги; набор сюжетных картинок, 

отражающих правильное, бережное отношение к книгам. 

Ход занятия 

Воспитатель загадывает детям загадки: 

Говорит она беззвучно, 

Но понятно и не скучно. 

Ты беседуй чаще с ней — 

Станешь вчетверо умней! 

Не дерево, а с листочками, 

Не рубашка, а сшита, 

Не человек, а рассказывает. 

(Книга)  

Затем предлагает ребятам осмотреть подготовленную им заранее выставку 

книг, обращает внимание на их красочность. 

Воспитатель. Что это? Для нужны книги? (С помощью книг передают знания, 

информацию.) Кто делает книги? Человек делает книги вручную? (Книги 

создаются с помощью машин в типографии.)  

Педагог показывает иллюстрации с изображением печатных станоков разных 

времен, рассматривает их вместе с детьми. 

Воспитатель. Вы знаете, как создавали книги, когда не было печатных 

станков? Люди с древности сочиняли сказки, песни, пословицы, загадки. А 

чтобы не забыть, их нужно было записать. Как вы думаете, удобно было 

читать книги, написанные на глиняных дощечках? Конечно, нет! Поэтому в 



Китае стали писать книги на бамбуковых пластинках (показывает рисунок), 

нанизанных на крепкую веревку. Но и это было неудобно. Китайцы начали 

писать книги кисточкой и тушью на шелке. А в Египте писали книги на 

каменных плитах (показывает рисунок), а потом на папирусе – похожем на 

бумагу очень тонком и длинном листе, сделанном из тростника. Папирусы 

хранили свернутым в свиток (показывает картинку). Наконец люди изобрели 

бумагу и стали создавать книги на бумаге: сначала рукописные, а затем и 

печатные. Обложки у рукописных книг были деревянные, обтянутые кожей 

или тканью. Требовалось очень много времени, чтобы написать одну книгу 

вручную. Когда возникла потребность создавать много книг, человек 

придумал печатный станок. Первую книгу на Руси напечатал Иван Федоров. 

Печатный станок упростил изготовление книг. Постепенно человек 

усовершенствовал печатный станок, придумав машины, которые 

изготовляют сразу много книг. Существуют машины, которые печатают, 

обрезают и сшивают листы, печатают красочные обложки, иллюстрации и 

изготовляют переплет, чтобы книга дольше сохранилась. Всеми машинами 

управляют люди. Но, прежде чем начать печатать книгу, необходимо 

подготовить ее содержание. Как вы думаете, кто готовит все материалы для 

книг? (Поэты, писатели, художники.) И в результате мы с вами читаем вот 

такие красивые книжки (показывает), в которых есть замечательные 

картинки. 

Затем проводится игра «Что было, что будет». Детям предлагается из 

картинок составить цепочку: от прошлого к настоящему книги. Побеждает 

тот, кто быстрее справится с заданием. 

Проводится игра «Как я берегу книгу». 

Педагог просит детей выбрать из предложенных сюжетных картинок 

картинки, на которых изображено правильное, бережное отношение к книгам 

и назвать правила обращения с книгами (не рвать, не рисовать на книгах, не 

загибать страницы). Побеждает тот, кто быстрее справится с заданием. 

Воспитатель предлагает детям пройти в уголок книги и проверить, хорошо 

ли живется книгам в группе. 

6. Школа. Учитель 

Программное содержание. Познакомить детей с профессией учителя, со 

школой. Показать общественную значимость труда школьного учителя (дает 

знания по русскому языку, математике и многим другим предметам, 

воспитывает). Познакомить с деловыми и личностными качествами учителя 



(умный, добрый, справедливый, внимательный, любит детей, много знает и 

свои знания передает ученикам). Воспитывать чувство признательности, 

уважения к труду учителя; формировать интерес к школе. 

Материал. Набор картинок с изображением профессиональных действий 

учителя. Карта «Школьная страна». Ручка, карандаш, книга, тетрадь, мел, 

ранец. 

Ход занятия 

Воспитатель сообщает детям, что мама Алины работает учителем в школе, и 

сегодня придет к ним в гости. 

Звучит музыка. В группу входит учитель – мама Алины, Анна Николаевна, 

здоровается с детьми, представляется и рассказывает, что она работает в 

школе учителем начальных классов. Сообщает ребятам, что скоро они 

придут в школу, где учителя научат их писать слова, читать, решать задачи и 

примеры. 

Звучит аудиозапись песни «Учат в школе». Анна Николаевна обращает 

внимание детей на карту «Школьная страна» и приглашает их в первое 

путешествие по «Школьной стране». Дети «отправляются в путь». 

По просьбе Анны Николаевны они вспоминают, что учащихся в школе 

называют школьниками, учениками. Учитель рассказывает, что каждый год 

вместе с ребятами в школе отправляется в плавание по Школьной стране 

знаний, умений и открытий, посещая такие города, как Математика, Русский 

язык, Чтение, Природоведение и многие другие (показывает на карте). 

Воспитатель в беседе подводит детей к пониманию важности и значимости 

профессии учителя. Рассказывает, что учитель – капитан на школьном 

корабле: он учит школьников красиво и грамотно писать, читать, решать 

трудные задачи и примеры, дружить, быть внимательными, трудолюбивыми, 

умными, воспитанными; передает все свои знания детям. 

Анна Николаевна сообщает, что учителю необходимо много знать и уметь, и 

предлагает детям по картинкам рассказать о профессиональных действиях 

учителя (учит писать цифры, решать задачи и примеры, писать буквы и 

читать слова, рисовать и т. д.). Сообщает, что есть учителя географии, 

физкультуры, физики, музыки, математики, русского языка и литературы. 

Проводится физкультминутка – игра «Наоборот». 



Дети стоят в кругу. Учитель называет слово и бросает мяч ребенку. Тот 

возвращает мяч, называя слово – антоним. В игре должны принять участие 

все дети. 

Учитель. 

И нам пришел черед 

Сыграть в игру «Наоборот», 

Скажу я слово «высоко», (Бросает ребенку мяч.)  

А ты ответишь… (низко).  

Скажу я слово «далеко», 

А ты ответишь… (близко).  

Скажу я слово «потолок», 

А ты ответишь… (пол).  

Скажу я слово «потерял», 

И скажешь ты… (нашел).  

Скажу я слово «трус», 

Ответишь ты… (храбрец).  

Теперь «начало» я скажу, 

А ты скажи… (конец).  

Далее дети по просьбе Анны Николаевны объясняют смысл поговорки 

«Учиться – всегда пригодится», подбирают родственные слова к слову 

«учитель» (ученик, ученица, учебник, ученый, учительница, учащийся, 

учебный). 

Воспитатель объявляет о прибытии к столице Школьной страны – Школе, 

показывает фотографию школы. 

Анна Николаевна сообщает ребятам, что в следующем году они придут в 

школу, в первый класс, и предлагает отгадать загадки о необходимых в 

школе предметах. Загадывает загадки о школьных принадлежностях. 

Отгадавший находит предмет-отгадку на столе и кдадет его в ранец. 

Примерные загадки: 



В снежном поле по дороге 

Мчится конь мой одноногий 

И на много-много лет 

Оставляет черный след. 

(Ручка, карандаш)  

Не дерево, а с листочками, 

Не рубашка, а сшита, 

Не человек, а рассказывает. 

(Книга)  

У сосны и елки 

Листочки – иголки, 

А на каких листочках 

Растут слова и строчки? 

(Страницы тетради)  

Поелозил по доске — 

Похудел в моей руке. 

(Мел)  

Шестигранный ученик 

Нос во все совать привык. 

(Карандаш)  

Новый дом несу в руке, 

Дверцы в доме на замке. 

Тут жильцы бумажные, 

Все довольно важные. 

(Портфель, ранец, книги, тетради)  



После того как будут отгаданы все загадки и собран портфель, учитель 

объявляет о завершении путешествия по Школьной стране. 

Воспитатель благодарит Анну Николаевну за удивительное путешествие и 

говорит детям, что такой же любящий ребят, добрый, умный и знающий 

учитель встретит их в школе. 

Занятие заканчивается чтением стихотворения И. Токмаковой «Мы кому 

букет подарим?»: 

Кто всегда тебе поможет 

Словом ласковым поддержит, 

Что не понял – растолкует, 

За успех тебя похвалит. 

Кто не любит ссор и шума? 

Кто вранья не переносит? 

Кто сердито хмурит брови, 

Коль не выучишь урока? 

Кто с улыбкою поставит 

Долгожданную пятерку? 

Кто всегда и сам расстроен, 

Если ты получишь двойку? 


